

# 公院集中抗疫 非緊急服務大減

## 醫護染疫再添40宗 累計數百人確診或接受隔離

### 抗擊 新冠肺炎

香港第五波疫情來勢洶洶，先後已有多名醫護人員中招。香港醫管局昨日公布，再有約40名員工確診或初步確診新冠病毒，涉及共18間醫院、診所及社區健康中心，逾20名醫護被列作密切接觸者。同時，再有8名病人入院篩查時被驗出染疫，一名病人服務助理被感染、一名護士列密切接觸者隔離。迄今已有數百名醫護人員確診或因屬密切接觸者而要接受隔離檢疫，加上每天逾千病人確診，醫管局指已嚴重超出醫療系統負荷能力，醫管局將大幅減少醫院非緊急服務、預約檢查和診症，以便將所有資源調動應付這次危機，優先處理確診者中的高危群組，其餘確診者需在家等候數日才獲安排，呼籲他們做好感染控制，避免傳染家人。有醫護工會表示，每天數十名同事染疫及隔離，確令工作量大增，但不少前線同事仍主動加班，共同努力抗疫。

◆香港文匯報記者 文森

醫管局表示，再有約40名員工確診或初步確診新冠病毒，當中包括4名分別在東區尤德夫人那打素醫院、聖母醫院、明愛醫院及屯門醫院工作的醫生。另有18名護士感染，他們分別在東區尤德夫人那打素醫院、瑪麗醫院、東華醫院、香港兒童醫院、廣華醫院、九龍醫院、伊利沙伯醫院、基督教聯合醫院、仁濟醫院、威爾斯親王醫院、屯門醫院、及天水圍(天業路)社區健康中心工作。

### 23人列密接者須檢疫

其餘初步確診醫管局員工還包括物理治療師、病房助理、抽血員、配藥員、醫務化驗師等，他們分布於各大公立醫院。醫管局表示，有關醫院已按需要進行接觸追蹤及安排清潔消毒工作，經初步調查後發現他們均屬社區及家居感染，工作期間有佩戴合適個人防護裝備，暫無病人被列為密切接觸者。由於部分上述員工曾於沒有佩戴口罩的情況下，與其他員工一起進食、交談等，23名員工被列為密切接觸者，需要接受檢疫安排。另外，再有8名病人入院篩查時確診，約20名同病格人和一名護士列密切接觸者需隔離，一名病人服務助理被感染，相關醫院已徹底清潔及消毒相關範圍，並會繼續和衛生防護中心保持溝通，跟進最新情況。醫管局指

出，明愛醫院內科及老人科病房一名83歲女病人於前天初步確診，病人正接受隔離，情況穩定，經追蹤調查後發現，曾與該名病人入住同一病格的9名病人被列為密切接觸者，需接受隔離檢疫。一名在該病房工作的中介病人服務助理於昨日初步確診，該名員工最後上班日期為前天，目前情況穩定。瑪嘉烈醫院於本月11日亦發現3名病人確診，經追蹤調查後，一名護士因在病人嘔吐時沒有佩戴眼部保護裝置而被列為密切接觸者，需接受隔離檢疫。現時疫情嚴峻，醫管局已再次提醒員工盡量減少社交活動，亦避免與其他員工一起進食，工作時須佩戴合適個人防護裝備。

### 前線主動加班同心抗疫

香港醫療人員總工會副主席馮權國昨日在接受香港文匯報訪問時表示，每天數十名同事染疫及隔離，的確令工作量大增，幸好醫管局已增聘大量人手，同時將二線員工調配到抗疫前線，又暫停很多非緊急服務，工作量大仍可接受。前線同事雖然疲於應付大量確診病人，但士氣昂揚，堅守崗位，不少同事主動加班，共同努力抗疫。他並表示，對於內地增援香港抗疫，同事們都大感鼓舞，因香港缺乏專業醫護人員，若有富抗疫經驗的內地同行赴援，將為香港戰勝疫情注入強心針。



▲特區政府昨晚圍封沙田利安邨利盛樓強制檢測，工作人員以膠帶進行封鎖。香港文匯報記者攝

▲利盛樓居民在樓下排隊等待檢測。香港文匯報記者攝

### 新增確診醫護

醫院	確診及初確人員
◆東區尤德夫人那打素醫院	一名醫生、一名護士及一名物理治療師
◆柏立基夫人普通科門診診所	一名支援人員
◆瑪麗醫院	三名護士及一名支援人員
◆東華醫院	一名護士
◆贊育醫院	一名文職人員
◆香港兒童醫院	兩名護士及一名文職人員
◆廣華醫院	一名護士及一名抽血員
◆九龍醫院	一名護士
◆聖母醫院	一名醫生
◆伊利沙伯醫院	一名護士及一名支援人員
◆將軍澳醫院	一名支援人員
◆基督教聯合醫院	一名護士及兩名文職人員
◆明愛醫院	一名醫生及一名支援人員
◆仁濟醫院	一名護士
◆北區醫院	一名配藥員
◆威爾斯親王醫院	四名護士、一名醫務化驗師及一名支援人員
◆屯門醫院	一名醫生、一名護士、一名文職人員及三名支援人員
◆天水圍(天業路)社區健康中心	一名護士

資料來源：香港醫管局 整理：香港文匯報記者 文森

### 多區污水見陽 利安邨利盛樓圍封

香港文匯報訊(記者 文森)新冠病毒在全港擴散，香港環境保護署與渠務署連同香港大學跨學科團隊近日已加強在各區採集污水樣本進行病毒檢測，發現多個地區污水呈陽性，顯示可能有隱形患者存在，而特區政府昨晚便圍封沙田利安邨利盛樓強制檢測，另外，包括荔枝角懲教署職員宿舍在內的多幢樓宇則要居民使用快速測試套裝自行檢測。至於同樣因污水呈陽性而在前晚圍封的沙田水泉澳邨茂泉樓和上水祥龍邨呈祥樓，則合共發現14宗初步確診及1宗不確定個案。政府發言人昨晚表示，由於沙田利安邨利盛樓排放的污水樣本對新冠病毒檢查呈陽性，懷疑大廈內有隱形患者，經評估後相關區域感染風險有機會較高，政府因此決定昨晚7時30分圍封上址進行強制檢測，要求所有受檢人士今日零時前接受核測試，目標是今日中午完成整個行動。

### 茂泉樓呈祥樓揭14初確

至於前晚圍封的沙田水泉澳邨茂泉樓，則有約1,150人接受了檢測，結果共發現8宗初步陽性檢測個案，衛生防護中心會安排跟進。政府並檢查了約108人的檢測報告，發現1人未有強檢，已向其發出強制檢測令，此外政府派員到訪約490戶，當中約60戶無人應門，政府會採取跟進措施。上水祥龍邨呈祥樓約1,550人接受檢測，發現6宗初步陽性個案和1宗檢測結果不確定個案，而政府檢查了約210名受檢人士的檢測報告，有4人未有強檢，被發出強制檢測令，政府並派員到訪約640戶，有約60戶無人應門，需要跟進。另外，民政事務總署亦跟進離島、沙田、葵青及深水埗的污水檢測呈陽性結果，今日陸續向東涌逸東(一)邨清逸樓、康逸樓及雅逸樓，以及沙田博康邨博智樓、博逸樓及博泰樓；深水埗荔灣花園和荔枝角懲教署職員宿舍的住戶，以及工作的清潔員工和物業管理員工派發快速測試套裝，供他們自行檢測，以輔助識別感染者。

# 再增11院舍爆疫 良景中心須全體送檢

香港文匯報訊(記者 文森)昨日確診病例繼續高發，再有11間安老及傷健院舍爆疫，當中屯門扶康會良景成人訓練中心出現群體感染，多人確診，全體人士須隔離送檢。勞工及福利局局長羅致光昨日在網誌表示，長者院舍接種率只有約22%，可能有近千名院友被感染，逾百長者因而離世，呼籲長者盡快接種疫苗。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，除屯門良景成人訓練中心外，其餘有多於一宗確診或初確個案的院舍，則包括新蒲崗香港傷健協會樂融軒、觀塘扶康會成人訓練中心等。深水埗溫暖護理院早前有4名長者染疫，當中1人離世，長者已撤走，惟10名職員等候數天仍未獲接走隔離，當中9人快速測試呈陽性。張竹君解釋有關職員只



◆景泰苑樂融軒 香港文匯報記者攝

### 羅致光：院舍員工獲快測套裝

羅致光則在網誌指出，為減低院舍傳播風險，社署過去一周已為所有院舍員工提供快速抗原檢測套，三天檢測一次，有充足快速抗原檢測套供應後會要求員工每日開工前都檢測。他表示，社署將亞博館供安老院及殘疾院舍院友檢疫的床位由320個增至640個，但農曆年後院舍染疫個案上升，按第三和第四波疫情推算，床位數日內便爆滿，須調整檢疫安排，包括若只有院舍員工確診，非緊密接觸院友無須檢疫，要檢疫的院友或院舍員工第七天檢測結果呈陰性便可縮短檢疫日數，社署會聯同衛生部門尋找更多合適作檢疫的設施，包括短期內將亞博館的檢疫床位再增加至1,028個。張竹君則表示，目前約有20間安老院舍曾經或現正撤離，當中一間護理院因地方寬敞及空氣流通較好，故原址檢疫。羅致光又指，截至年初三，安老院舍疫苗注射率僅約22%，推算會有近千名院友或在這一波疫情受到感染，死亡人數約有百人，故請求院友家人不要再反對院友注射疫苗。當局並建議透過新一輪防疫防疫基金，為院舍員工提供每月2,000元特別津貼，為期5個月，而院友要原院檢疫期間，社署會為院舍提供額外支援，詳情稍後公布。

# 工聯倡待內地專家來港後全民強檢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、文森)疫情大爆發，工聯會8位立法會議員昨日舉行線上記者會，建議待內地專家來港提升防疫和檢測能力後，推行為期3天至5天的全民強制檢測，並為「安心出行」應用程式增設追蹤功能，以及開設更多疫苗接種中心。醫療衛生界立法會議員林哲玄則建議本港進行非禁足式分區強制檢測，認為較恰當及可行。

吳秋北、黃國、麥美娟、郭偉強、陸頌雄、梁子穎、鄧家彪和陳穎欣昨在記者會上建言獻策。吳秋北指出，香港檢測能力不足，醫療系統承載力也超負荷，建議特區政府採取更積極、更果斷措施，由專責班子盡快完成商討，增設「火眼實驗室」及增建「方艙醫院」，提升檢測和接收確診者數目。黃國表示，不少工友因疫情爆發停工，甚至公司倒閉失業，政府周二將在立法會特別財委會提交第六輪防疫防疫基金撥款建議，認為撥款需讓更多前五輪未受惠行業工友納入支援範圍，並提供彈性認證方法，務求做到「應幫盡幫，可幫都幫」，讓更多僱員得到幫助。麥美娟認為，內地專家來港能提升本港防疫和檢測能力，屆時應全速推行全民強檢，務求短時間內找出潛伏個案，截斷傳播鏈，其間應實施3天至5天更嚴格的收緊社交距離措施，建議除檢測和保持社會基本運作及民生供應外，市民應盡量留在家中。郭偉強則指在「動態清零」目標下，九成接種率是大目標，惟本港第二針接種率僅六成半，特區政



◆工聯會8議員倡政府盡快提升檢測能力。網上截圖

府需加開疫苗接種中心提升接種量。工聯會還建議物色更多臨時接種場地 and 增加外展接種服務到安老院舍，提升長者接種率。

### 林哲玄：做非禁足式分區強檢

林哲玄則在電視節目上指出，本港每日檢測量應至少提升至六七十萬，配合混檢可進行全民強檢，惟禁足有難度，建議做非禁足式分區強檢，「某區爆得特別厲害時，不只該大廈，至少一個屋苑作單位全部檢測，未檢測不可周圍走、不可坐公共交通工具，已有很大幫助。」他認為私營醫療人員可協助防疫，透露將額外動員120人為正輪候的3,000多名院舍長者打針，目標三周內完成。立法會議員梁美芬則在社交平台Facebook表示，現行法例已賦權負責醫護人員註冊的機構，在特定情況下批出臨時註冊或豁免註冊，故內地的醫護來港協助防疫及救治病人，法律上應不會有問題，若仍有法律問題，相信立法會將全力協助解決，強調一定要以救人目的為先，才可盡快滿足防疫救援這個大前提。